



新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波，祝贺他当选莫桑比克共和国总

统。习近平指出，中国同莫桑比克传统友好。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核

心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展，愿同查波当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契

机，弘扬传统友好，深化互利合作，推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展，更好造福两国人民。

习近平对民政工作作出重要指示强调

加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出，近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和党和国家工作大局。习近平强调，中国式现代化，民生为大。新时代新征程，各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设，深化改革创新，完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系，着力

推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会议上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求，为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大

动力。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。李强指出，民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承，是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践，需要通过不断提高民政工作水平，把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好，形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。李强强调，要以深厚的为民情怀做民政工作，切实把好事办实事办到群众心坎上。政策制定上，从群众多元需求出发，增强政策针对性和有效性。政策执行上，做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上，健全政策评估优化机

制。要以强烈的政治责任感做民政工作，善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作，主动沉到基层一线，把工作抓具体抓深入，增强见事于细、见事于早的洞察力，确保各项任务落到实处，善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作，深入贯彻落实党的二十届三中全会部署，系统谋划实施民政改革，既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事，也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系，不断开创民政事业发展新局面。国务委员谌贻琴在讲话中指出，要深入学习贯彻习近平总总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神，认真

落实李强总理讲话要求，坚持以人民为中心的发展思想，进一步健全社会救助体系，完善养老服务体系，加强社会组织和区划地名管理，深化殡葬等领域改革，促进慈善事业发展，奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。吴政隆出席会议。各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门，有关人民团体负责同志，受表彰集体和个人代表等参加会议。

从北京出发，飞越5个时区、5000多公里长途。习近平主席的专机抵达喀山国际机场。迎着正午阳光，习近平主席健步走出舱门。放眼望去，一片橙黄橘绿的斑斓。2013年以来，第10次踏上俄罗斯土地，第一次来到古城喀山。10月22日至24日，金砖国家领导人第十六次会晤，金砖大家庭扩员后的首度线下聚首。中国元首外交开启新一轮“金砖时间”。在喀山，不到48小时，十多场双多边活动。国际媒体这样报道：“习近平主席喀山之行的‘每一步’都受到特别的关注。”从领导人小范围、大范围会议到“金砖+”领导人对话会，从擘画“大金砖合作”未来之路到壮大“全球南方”团结之力，一次次伙伴间的畅叙深谈，一项项登高望远、胸怀天下的理念主张，凝聚起和平与发展的正能量，为动荡变革的世界注入希望之光。“金砖国家走到一起，是基于共同追求，顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会，保持好金砖发展势头，谋划好全局性、方向性、战略性问题，同心同德，勇毅前行，推动金砖国家集体再出发。”江河奔涌，日月新天。习近平主席喀山之行，引领谱写人类发展新篇章。

(一) 启程，领航“大金砖”

21世纪的世界舞台上，金砖是一颗冉冉升起的“新星”。乘着新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的澎湃大潮，顺应世界多极化、国际关系民主化的浩浩荡荡，金砖完成了由新穎的经济概念向新型的国际合作机制的华丽演进，实现了从“金砖四国”到“大金砖合作”的卓然壮大。历史创造了金砖，金砖也在创造着历史。23日上午，喀山会展中心，载入史册的一幕。在印有“金砖2024”标识的巨幅背景板前，金砖大家庭新老成员国领导人肩并肩站在了一起。快门声此起彼伏，首张“大金砖全家福”从喀山传向全世界。“扩员是金砖发展史上的重要里程碑，也是国际格局演变的标志性事件。”习近平主席从金砖发展和世界变局两个维度深刻阐述金砖扩员的非凡意义。人口占世界总人口近一半、贸易额占全球贸易额五分之一，经济总量按购买力平价计算已超过七国集团——这张“全家福”所代表的，是一支蓬勃发展的、前程远大的新力量。(下转二版)

广西首届高质量团体标准科学技术奖名单公布

柳州螺蛳粉首个广西团体标准榜上有名

日报消息(全媒体记者覃珩)近日，2024年世界标准日宣传活动暨广西首届高质量团体标准科学技术奖励及学术交流大会在南宁举行。市林业技术推广站作为主要编制单位制定的《柳州螺蛳粉原料 竹笋无公害生产技术

规程》(以下简称“竹笋无公害生产技术规程”)，获得广西首届高质量团体标准科学技术奖三等奖。竹笋无公害生产技术规程是柳州螺蛳粉首个广西团体标准。标准发布后，我市通过举办培训班、科技下乡等方式，

宣传该标准内容，推广竹笋栽培新技术，竹笋基地建设成效显著。截至2023年，全市笋用竹面积共计9.2万亩。2020年至2023年，全市笋用竹面积增长率为119%；第三方抽样监测麻竹笋样品连续三年合格率为100%。

据介绍，广西在全国率先创新设立高质量团体标准科学技术奖，对促进科学技术进步的原创性高质量团体标准进行奖励，目的是激发全社会的标准化创新活力，创新解决原创性高质量团体标准的科技成果登记问题，推动高质量科技成

果不断涌现。会上，《壮医水蛭疗法操作规范》等30项标准获颁广西原创性高质量团体标准科学技术奖；《加工用芒果质量要求》等28项广西原创性高质量团体标准发布实施。

柳州新能源汽车配件出口量迅速攀升

出口目的地拓展至40多个国家和地区

一艘装载出口新能源汽车零配件集装箱的货轮驶离广西钦州港(10月24日摄，无人机照片)。据中国铁路南宁局集团有限公司统计：截至10月22日，2024年经广西钦州港发运的柳州新能源汽车

零配件已达11370标箱，相比2019年全年的160标箱，增长了约70倍。汽车配件出口目的地已从最初的印尼、泰国等东南亚国家，拓展至中南美洲、中东的40多个国家和地区。(新华社发)



守好苗山群众健康的第一道关

——访2024年度全国优秀护士长评选大赛一等奖获得者李颜亦

近日，2024年度全国优秀护士长评选大赛结果出炉。我市融水苗族自治县人民医院全科医学科护士长李颜亦凭借参赛课题《县乡医共体模式下基层卫生院护理管理之路》脱颖而出，拿下一等奖。我市基层卫生院如何通过管理提质增效，把好服务群众健康的第一道关？李颜亦用她的经历，交出了高分答卷。

到群众需要的地方去李颜亦是土生土长的融水妹。2014年她从天津的大学毕业，放弃了留在大城市工作的机会，回到家乡，在融水苗族自治县人民医院(以下简称“县人民医院”)开始了护理生涯。融水汇集了苗、瑶、侗、

壮等少数民族群众，为了让更多人在“家门口”看好病，融水开展县域医共体建设。县人民医院与10个乡镇卫生院共同构建紧密型医共体，医院选派医疗、护理骨干到各紧密型医共体担任院长和总护士长，帮助基层卫生院提高服务水平。2022年正值国家“优质服务基层行”创建进入关键阶段，李颜亦通过双选，成为三防镇三

防中心卫生院的总护士长。突破基层护理工作瓶颈成为三防中心卫生院总护士长的第一天，李颜亦感到肩上的担子很重。三防镇位于融水西北部，毗邻5个乡镇，是融水贝江片区的乡镇中心。三防中心卫生院服务范围覆盖广，急诊、急救出诊任务较重。加之三防镇被九万大山山脉环绕，有少数村落较为偏远，路况不佳，这对护士的现场处置、急救能力提出了更高的要求。(下转三版)

平凡英雄不凡事

冲刺四季度 打好收官战